



# ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă \* Nr. 334 (2110) \* 13 septembrie 2023 • 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

## ORIZONT MILITAR ÎN ACEST NUMĂR

### În obiectiv

Știri din D. 4 I. „Gemina”

- Ultramaraton • Competiții
- Stagiu • Instruire în comun
- La centenar • Aniversare
- La 7 decenii

pagina 2

### Interferențe

ARTmania 2023

pagina 5

Unora le place Jazz-ul



### Mapamond

Actualitatea militară internațională

pagina 7

Maior

Adrian

Catrinoi-Cornea,

ofițer de stat-major

în B. 435 Spr. Log.

„Ciuc”:



**„În armată, ca și în sport,  
regula este să fii disciplinat,  
de încredere și, nu în ultimul rând,  
să fii om de echipă”**

— Domnule maior, vă desfășurați activitatea în cadrul statului-major al Batalionului 435 Sprijin Logistic „Ciuc”, dar sunteți și unul dintre sportivii de clasă ai armatei române și ai României. Cum se împacă armata cu viața de sportiv?

— Fără să încerc să par extravagant, aș spune că armata și viața de sportiv se îmbină nemaipomenit. În armată, ca și în sport, regula este să fii disciplinat, de încredere și, nu în ultimul rând, să fii om de echipă. Am practicat sport de performanță timp de 25 de ani, așa că pot spune că sportul înseamnă mult efort, disciplină și rigoare. Ținând cont de toate acestea, mi-a fost ușor să mă adaptez și la viața de militar, un domeniu care face casă bună cu activitatea sportivă.

— Cum ați ajuns să vă apropiați de cariera militară?

— În cazul meu, cariera militară mi-am început-o odată cu înrolarea în armată, la vârsta

de 20 de ani, la Clubul Sportiv al Armatei Steaua. Apoi, la terminarea stagiului militar mi s-a propus să rămân la club. Am acceptat și am fost încadrat ca sergent-major. După aceea, am urmat facultatea de educație fizică și sport, masterul tot în educație fizică și sport, iar în anul 2005 am trecut în corpul ofițerilor. La CSA am rămas până în 2011, când m-am mutat la B. 22 VM din Sfântu Gheorghe, pentru că în toată această perioadă îmi doream să ajung mai aproape de casă. În anul 2018 am reușit să mă transfer la Bg. 61 VM „General Virgil Bădulescu”, dar colaborarea cu CSA Steaua a continuat și am fost detașat la București, până în anul 2020. În acel an, când s-a declanșat pandemia, eram prins în cantonament, la Săftica, iar competițional ne aflam undeva spre sfârșitul campio-

(Continuare în pag. 3)

Maistru militar  
Radu CIOLOCA

■ ■ **ULTRAMARATON** Sergentul-major **Marinela Carp** din cadrul Bg. 15 Mc. „Podu Înalt“, din Iași, a participat la ultramaratonul de șase zile organizat în municipiul Reghin din județul Mureș, în cadrul concursului intitulat „The International Ultramarathon Festival, Transylvania 6 Days“ ce s-a desfășurat în perioada 26 iunie — 2 iulie.



Și-a adjudecat locul 1 la proba „regina“ de 144 de ore ce a constat în parcurgerea a 507,72 de kilometri.

„Transylvania 6 Days“ este cel mai lung concurs de alergare din țara noastră, aducând la start concurenți din peste 15 țări. „Acest ultramaraton a fost o reală încercare pentru mine, tot antrenamentul și toate concursurile de până acum m-au ajutat să-mi depășesc limitele și să termin cu bine traseul, fiind singurul sportiv român de la proba de șase zile care a urcat pe podium. Nu particip pentru prima dată la acest concurs, anul trecut am reușit să obțin locul 2 la proba de 24 de ore, ce a constat în 115,5 kilometri“, a dezlăuit sergentul-major **Marinela Carp**. (I. S.)

■ ■ **COMPETIȚII** În perioada 04—07 iulie, Bg. 61 VM a fost gazda etapei finale pe MApN a „Competițiilor aplicative militare de vară“, în garnizoana Miercurea Ciuc. În



aceste zile, militari din toate categoriile de forțe din Armata României și-au testat capacitățile motrice, psihice, aptitudinile de buni trăgători și nu în ultimul rând lucrul în echipă. În cadrul competiției s-au desfășurat probele „Duel de foc“ și „Patrulă“, ambele fiind susținute la categoria masculin și feminin.

Coeziunea echipelor, devotamentul și ambiția au fost deci-

sive iar la final, cei mai buni au fost declarați câștigători. În cadrul festivității de premiere, șeful Direcției Instruire și Doctrină, **generalul de brigadă Daniel Pop**, a subliniat importanța acestor activități, a remarcat spiritul competitiv și camaraderesc care a primat în cadrul acestei competiții.

În urma desfășurării competiției prima poziție a podiumului a fost adjudecată de **Statul Major al Forțelor Terestre**, urmat de **Statul Major al Forțelor Aeriene** și lotul **Brigăzii de Informații Militare „Mareșal Alexandru Averescu“**. (I. S.)

■ ■ **STAGIU** În perioada 03—21 iulie, s-a derulat programul activităților de informare, vizitare, documentare și promovare a carierei militare cu studenți și masteranzi din cadrul Universității Babeș-Bolyai, asimilat stagiului de practică la unitățile din garnizoana Cluj-Napoca. Activitatea a început cu vizita studenților la Comandamentul D. 4 I. „Gemina“, unde au fost întâmpinați de comandantul mării unități, **generalul de brigadă Bogdan Cernat**.

Conform agendei de vizită, tipografia din incinta mării unități a fost prima locație vizitată, în care, redactorul șef, **maiorul Ionuț Suciu**, împreună cu colectivul de redacție „Orizont militar“ au prezentat activitățile specifice.

Le-au fost deschise și porțile Muzeului Militar „Mareșal Constantin Prezan“ — Filiala Transilvania, iar reprezentanți ai Centrului Militar Zonal Cluj le-au oferit studenților o perspectivă a ceea ce înseamnă cariera militară.

Nu a lipsit nici vizita la Regimentul 317 ISR „Vlădeasa“, unde au fost pregătite ateliere de prezentare a tehnicii, armamentului, echipamentelor și procedurilor specifice unității.

Săptămâna s-a încheiat cu o vizită la Spitalul Militar de Urgență „Dr. Constantin Papilian“ unde, comandantul spitalului, **colonelul medic Doina Baltaru**,

tain Spirit-23“. Militarii brigăzii alături de militari francezi din cadrul Grupului de luptă NATO cu Prezență Înaintată dislocat în România și militari polonezi ai Brigăzii Multinaționale Sud-Est din Craiova, au desfășurat secvențe de instruire specifice terenului muntos împădurit, instrucție alpină și instrucția tragerii, activitatea finalizându-se printr-un exercițiu de antrenament în teren (FTX) și un exercițiu tactic cu trageri de luptă (LFX) de nivel pluton.

■ ■ **LA CENTENAR** Locotenent-colonelul (retr.) **Simion Ilea**, veteran de război din localitatea Cacova Ierii, județul Cluj, a împlinit venerabila vârstă de 100 de ani, marți 11 iulie.

Reprezentanți ai D. 4 I. „Gemina“, ai CMZ Cluj, ai B. 3 Ap. AA „Potaissa“ și ai ANVR filiala „Avram Iancu“, au dorit să îi fie alături la ceas de sărbătoare. Au fost primiți cu multă căldură de familie, primar și preotul din comună, și au ascultat cu multă emoție momentele împărtășite de venerabilul veteran.

„În armată am fost foarte puțin, la început. Ne-au băgat pe



front la câteva zile după ce ne-au incorporat. Au fost grele zilele în munții Tatra. Am fost transmisionist, la unitatea de vânători de munte. M-a ferit Dumnezeu și uite că sunt aici, la 100 de ani. Pentru militarii activi am un singur mesaj: Să-i ferească Dumnezeu să nu treacă prin ce am trecut eu, să dea Dumnezeu pace, să fie liniște“.

■ ■ **ANIVERSARE** La 15 august s-au împlinit 107 ani de la înființarea Armatei a 4-a de Nord, mare unitate cu tradiție. Cu acest prilej Divizia 4 Infanterie „Gemina“ a organizat mai multe activități aniversare alături de comunitatea locală.

În poligonul Valea Murătorii din Someșeni, a avut loc întrecerea camaraderească, „Cupa Gemina 107“, i-a adus în fața țintelor pe jurnaliștii clujeni și reprezentanții instituțiilor din Sistemul Național de Apărare, Ordine Publică și Securitate Națională, ai autorităților publice clujene și ai comunității locale. Deși desfășurată într-o atmosferă camaraderească, la

final, ca orice competiție, cupa „Gemina 107“ a desemnat o ierarhie a celor mai buni trăgători. Astfel, la Secțiunea „Structuri din Sistemul Național de Apărare, Ordine Publică și Siguranță Națională“ podiumul a fost adjudecat de **locotenent-colonelul Andrei Fodor**, la Secțiunea „Instituții publice locale și presă“, locul 1 a fost ocupat de **Mădălin Grigore**, iar la Secțiunea „Reprezentanții comunității locale“, **Ștefan Roman** a ocupat prima poziție.

Comandantul mării unități din Cluj-Napoca, **generalul de brigadă Bogdan Cernat**, le-a înmănat câștigătorilor diplome, medalii și cupe reprezentative.

De asemenea, copiii participanților au avut parte de o experiență inedită, în cadrul activității „Militar pentru o zi“, unde au fost echipați „reglamentar“, cu vestă și cască și au parcurs un traseu aplicativ-militar tip BootCamp. Pentru tinerii interesați de o carieră militară, reprezentanți ai Centrului Militar Zonal au prezentat și oferta educațională.

Militarii Regimentului 317 ISR „Vlădeasa“ au desfășurat un exercițiu demonstrativ dar și un static display cu armament, echipamente și tehnică militară ale structurilor din garnizoană.

Muzica Militară a Diviziei 4 Infanterie „Gemina“ le-a făcut o surpriză clujenilor prezenți la Iulius Mall, duminică, 13 august. Sub bagheta dirijorului, **căpitanul Daniel Munteanu**, instrumentiștii militari au oferit un spectacol muzical de excepție, răsplătit generos cu aplauze din partea publicului.

■ ■ **LA 7 DECENII** Regimentul 69 Artilerie Mixtă „Silvania“, pumnul de foc al D. 4 I. „Gemina“, a sărbătorit joi, 17 august, 70 de ani de la înființare.

Manifestările organizate de militarii regimentului au debutat printr-o ceremonie militară pe platoul unității, în cadrul căreia s-a dat citire mesajelor de felicitare din partea șefului SMap și a șefului SMFT și s-a acordat Emblema de Onoare a Statului Major al Apărării. Nu a lipsit nici conferirea emblemelor de onoare și de merit personalului R. 69 Art. Mx. „Silvania“.

Aniversarea s-a desfășurat în prezența locțiitorului șefului Direcției Operații din SMap, **generalul de brigadă Cornel Scurt**, comandantului D. 4 I. „Gemina“, **generalul de brigadă Bogdan Cernat**, prefectului județului Sălaj, **Dari Toma**, președintelui Consiliului Județean Sălaj, **Dinu Iancu-Sălăjanu**, primarului orașului Șimleu Silvaniei, **Cristian Lazăr**, Episcopului Sălajului, **Preasfințitul Episcop Petroniu**, precum și a comandanților de mari unități și unități din Sistemul Național de Apărare, Ordine Publică și Securitate Națională, precum și cadrelor militare în rezervă și retragere. (I. S.)

(Urmare din pag. 1)

natului și ne pregăteam de play-off. Atunci a venit un ordin ca fiecare militar să se prezinte la unitatea militară de care aparține. Reîntors la brigadă, unde am întâlnit oameni de calitate, înțelegători și răbdători, am fost primit foarte bine, și acest lucru mi-a redat încrederea că voi putea să mă descurc bine și în meseria de militar. Aici am lucrat în domeniul operațiilor și instrucției, am comandat o companie de cercetare, iar din iunie 2022 activez în statul-major al B. 435 Spr. Log. „Ciuc”.

— Statistic vorbind, în cea mai mare parte a vieții ați făcut... sport. Știu că în această zonă sportul pe gheață e o tradiție, dar aș vrea să știu cum a început totul în cazul dumneavoastră. Cine v-a inspirat sau îndrumat în această direcție?

— Da, e adevărat, o bună parte din viață am dedicat-o sportului. M-am născut în frumosul oraș Gheorgheni din județul Harghita și sigur că în zona aceasta, unde am și copilărit, sportul cel mai practicat este hocheiul pe gheață. Aici toată lumea cunoaște jocul de hochei. E un fel de „sport național”, dacă ne raportăm la cât de iubit și practicat este. Și în cazul meu, lucrurile au început natural. Pe când eram copil, iarna, ne strângeam în fața blocului și acolo jucam hochei. Eram foarte mulți copii prinși de jocul acesta și făceam chiar și campionate de hochei între cartiere sau blocuri. Printre vecinii noștri se găsea și unul care era antrenor de hochei. El ne încuraja tot timpul și ne chema să mergem la patinoar, să folosim energia și pasiunea de care eram plini, într-un cadru mai organizat. Așa am ajuns și eu pe gheață, cochetând cu hocheiul, la vârsta de doar șase ani. Eram foarte mulți, așa că eu am decis să intru în poartă, unde am și rămas, până la vârsta de 41 de ani. Aș putea spune că mi-am găsit repede locul, din punctul acesta de vedere.

— Ce vi s-a părut atractiv la acest sport și cum ați încuraja un copil sau un tânăr să aleagă hocheiul? Dar armata?

— Ce m-a atras cel mai mult la hocheiul pe gheață? Probabil faptul că este un joc antrenant, cu o viteză uneori uimitoare, plin de faze spectaculoase. Este extrem de dinamic, complex și, bineînțeles, necesită o pregătire multilaterală din partea practicanților săi. Dacă în deceniile trecute se pune accentul fie pe forța fizică, fie pe superioritatea tactică, echipele de astăzi încearcă să găsească un echilibru între cele două, să le posedă și folosească pe ambele. Fiecare sport, nu doar hocheiul, a evoluat în timp, mai ales în ce privește viteza și forța jucătorilor. Toate acestea dau spectaculozitate și farmec jocului, atât pentru spectatori, cât mai ales pentru cei din teren. Așa că dacă ar trebui să încurajez pe cineva să se îndrepte spre acest sport, primul lucru pe care i l-aș spune ar fi să intre pe terenul de gheață. Să încerce, pentru început, măcar o dată, să se joace cu crosa și

cu pucul pe gheață. Am încredere că odată ce încearcă, cu siguranță își va mai dori să vină pe patinoar. Hocheiul e ca un magnet și este un sport cu priză mare la copii.

În ce privește lobby-ul pentru sistemul militar, și aici cred că lucrurile stau cumva asemănător. Este mai greu până intri, pentru ca apoi să îți dai seama că te regăsești, sigur, dacă vrei să faci ceva mai puțin monoton în viață. La fel ca în sport, armata te ajută să îți definești personalitatea, dar te și maturizează și te menține activ. Le-aș spune tinerilor că dacă

spatele rezultatelor sunt și multe sacrificii.

— Bineînțeles, pentru a practica un sport de performanță faci anumite sacrificii și ele nu sunt puține. Când alegi să faci performanță, compromisurile sunt undeva în prim-plan, pentru că trebuie să renunți la multe din viața ta, atât în plan personal, cât și profesional. E inevitabil. Însă toate acestea au și recompensele lor și, personal, nu le consider sacrificii. Cred că ar fi greu de trăit cu această povară, dacă nu ar fi și satisfacții. Eu mi-am ales acest drum de mic și am fost educat

sunt împăcat cu mine că am practicat acest sport, chiar dacă am avut și momente dificile și surprize mai puțin placute, cum ar fi una din anul 2015, când am avut o accidentare urată, în acel an, în timpul sezonului, am suferit o rupțură musculară la coapsa. În mod normal trebuia să aștept să se vindece, dar eram aproape de play-off și trebuia să terminăm campionatul, pentru că ne bateam pentru titlu. Am forțat, au urmat mondialele, iar pe când s-a terminat și așteptam o bine meritaată vacanță, am suferit o tromboză venoasă profundă. A fost foarte grav, am ajuns în spital și nu am mai jucat timp de un an. Nu mai știam dacă voi putea reveni pe gheață vreodată. A trecut un an, și după multe analize, m-a sunat doamna doctor și m-a anunțat că de a doua zi pot reîncepe antrenamentele, pentru că sunt vindecate 100%. Se dovedise că acea tromboză venoasă fusese cauzată de accidentarea anterioară și nu de alte probleme.

— Care este rolul familiei în viața dvs.? Știu că aveți doi copii frumoși. Cum se raportează ei la sport?

— Pentru mine, familia a avut și are cel mai important rol în viața mea și este baza mea de sprijin, cel mai important sistem de susținere și cea mai importantă sursă de dragoste și înțelegere. Este o sursă constantă de încurajare și apreciere, care m-a ajutat să trec prin momentele dificile și să sărbătoresc succesele. Am o familie minunată și avem doi copii, un băiat de 14 ani, care îmi umple sufletul de bucurie când văd că îmi împărtășește pasiunea pentru sport, doar că el a ales să practice fotbalul, și o fetiță de 3 ani, care încă mai are timp să se hotărască. În toată această perioadă soția mi-a fost alături și a dus greul acasă. Eu fiind plecat tot timpul prin cantonamente, ea a avut un rol important în creșterea copiilor, mai ales a băiatului nostru. Mulțumesc lui Dumnezeu că lângă fetiță am putut fi alături încă de la naștere. Poate că soția mea m-a înțeles și m-a susținut atât de mult, atât pe plan sportiv, cât și pe cel militar, deoarece și tatăl ei a fost cadru militar în structurile MAI și i-ar fi plăcut să urmez și eu o carieră militară.

— Ați avut modele în viață și carieră, sportivă sau militară?

— În viața sportivă pot să spun că am avut un model, un portar ceh care a jucat timp de 16 sezoane în NHL (National Hockey League), pe nume Dominik Hasek, văzut de mulți ca fiind unul dintre cei mai buni portari pe care i-a avut hocheiul. Retras din activitate de mai bine de 10 ani, era un portar foarte flexibil, rapid, cu o mare capacitate de concentrare și o rată a reușitelor în poartă foarte ridicată. Urmăream mereu clipuri cu el și încercam și eu la antrenamente să-i învăț mișcărilor. Pe plan profesional nu pot spune că am un model, momentan.

Maistru militar  
Radu CIOLOCA

**Maior  
Adrian  
Catrinoi-Cornea,**  
ofițer de stat-major  
în B. 435 Spr. Log.

„Ciuc”:

**„În armată, ca și în sport,  
regula este să fii disciplinat,  
de încredere și, nu în ultimul rând,  
să fii om de echipă”**



își doresc să lucreze într-un mediu dinamic, organizat și competitiv, ce oferă posibilitatea de a călători, de a vizita locuri noi, de a cunoaște oameni interesanți și de a lega prietenii durabile, armata este alegerea potrivită.

— Aveți un palmares ulmitor: trei campionate de tineret, treisprezece de seniori, la care ați obținut, cu echipa, patru medalii de aur, una de argint și una de bronz, plus titlul de MVP și de cel mai bun portar. Care dintre aceste rezultate vă sunt mai aproape de suflet?

— Uitându-mă în urmă, am realizat, după o vreme, că toate titlurile și premiile obținute sunt importante. Eu am avut norocul și privilegiul să joc în cel mai galonat și iubit club din România. Clubul Sportiv al Armatei Steaua București. Pot spune, fără ezitare, că de când am ajuns la clubul sportiv al armatei mi s-a schimbat toată viața. Tot ce sunt eu astăzi datoroz armatei. Cei de acolo, antrenorii și instructorii mei, m-au ajutat să îmi îndeplinesc visele, să câștig campionate și cupe, și să joc pentru România. Prin urmare, în ce privește activitatea mea în cadrul clubului și tot ce a însemnat acest lucru vă asigur că nu am nici cel mai mic regret, doar satisfacții și cuvinte de apreciere.

— Acest lucru doream să vă întreb în continuare. Ați face lucrurile altfel, ați schimba ceva în alegerile luate? Știu că în

să-mi asum ceea ce vreau să iac. Acum, consider că a fost cea mai bună alegere pe care am putut să o fac vreodată.

— Care sunt cele mai frumoase momente pe care le-ați adunat în viața de sportiv și militar?

— Cred că cele mai frumoase momente ale carierei mele de sportiv au fost atunci când am reușit să câștig primul meu campionat național, prima mea cupă a României la seniori și când am participat la un Campionat Mondial de seniori, toate într-un an. Am fost o generație minunată, eram atât de uniți încât mi-ar fi fost tare greu să cred că nu vom reuși să câștigăm împreună. Acel an a fost cu adevărat fantastic. Pe plan militar, a fost atunci când am participat la Competiția Roza Cercetașului, etapa pe Divizia 4 Infanterie „Gemina”, și m-am clasat pe locul al doilea. A fost o competiție diferită, cu care nu eram obișnuit. Ranița, armamentul, traseul de 18 km... a fost foarte greu. Însă când am ajuns la „Finish” am fost atât de bucuros, ca și cum aș fi câștigat locul I.

— Credeți că există sau aveți un secret al succesului?

— Nu știu dacă există un secret, pentru că munca și perseverența, cerute și în armată și în sport, nu pot fi înlocuite cu nimic. Eu îi îndrum pe toți tinerii să își urmeze visurile, chiar dacă nu în sport, pentru că altfel pot apărea regrete. Eu

## Jurnal de competiție

**Philip Stremțan** este caporal rezervist voluntar de 6 ani. Și-a dorit foarte mult să facă acest pas, al accederii în sistemul militar, încă de când era copil, însă părinții au considerat că nu este un domeniu sau un loc de muncă potrivit pentru el. L-au pasionat însă armamentul, ținuta și tehnica militară, iar pe lângă acestea i s-a părut că armata îi oferă acel gram de adrenalină, de care avea nevoie. Astfel, cu prima ocazie nu a ezitat să se alăture Armatei ca rezervist voluntar.

De când s-a alăturat sistemului militar i-a încurajat foarte

lele fiind construite la limita superioară a înălțimii regulamentare, iar traversele scării progresive, metalice și cilindrice, erau ușor alunecoase pe timp ploios. În ora alocată cunoașterii, echipa a reușit să parcurgă de mai multe ori obstacolele, conturând și strategia de abordare în cazul în care ar fi nevoie să se ajute la unele elemente mai dificile.

A urmat deplasarea în poligonul de tragere unde s-a desfășurat antrenamentul cu pușca de asalt model RK 62 calibrul 7,62 mm. Aici ne-a așteptat o surpriză: reglarea armelor s-a făcut individual, fiind permisă



mult și pe cei mai tineri, și nu numai, să urmeze un astfel de program de pregătire, considerându-l unul firesc pentru fiecare cetățean: „Eu am fost un promotor al acestui program și am observat deja în ultimii ani o scădere a mediei de vârstă a celor care optează pentru această categorie, de rezervist militar, și nu nu poate fi decât îmbucurător.”

La sfârșitul lunii iunie, a participat alături de camarazii săi la Competiția militar-aplicativă MILCOMP (Military Competitions) din Finlanda. Nu a fost ușor să prindă loc în lot, dar după o selecție serioasă a reușit. Și pentru că a fost o experiență pe care o aștepta nerăbdător, a surprins fiecare zi a competiției în câteva rânduri, ca într-un veritabil jurnal de campanie.

**Ziua 1, 24 iunie.** Am ajuns în Baza militară Santahamina din Finlanda. Sosirea și înregistrarea echipei au decurs fără probleme. Deși doar la a doua participare, am fost recunoscuți și bine primiți atât de gazdele finlandeze cât și de delegațiile care sosiseră deja în bază înaintea noastră.

După o ședință de cunoaștere a armamentului, ne-au fost prezentate facilitățile bazei unde urma să se desfășoare competiția, staff-ul tehnic și regulile interne ale bazei.

Activitățile au cuprins și un „Icebreaker”, o întâlnire informală unde am avut ocazia să împărtășim impresii cu camarazii din celelalte armate.

**Ziua 2, 25 iunie.** A fost ziua de antrenament oficial pentru toate probele de concurs.

Pe o ploaie mărunță am început să ne familiarizăm cu pista CISM din bază, toate obstaco-

și recomandată ajustarea sistemului de ochire. Au fost alocate 20 de cartușe, trase în serii de 5-5-10. Armele au fost numerotate și inscripționate cu numele fiecărui trăgător, urmând ca în proba oficială să fie utilizată aceeași armă. Nu aceeași regulă s-a aplicat în cazul probei de tragere cu pistolul, în proba oficială armele revenind fiecăruia în mod aleatoriu. A urmat antrenamentul pentru proba de înot cu obstacole, unde am executat primul antrenament în ținută combat. Mult mai dificil, dar nu imposibil.

Pentru proba de orientare, gazdele au ales o zonă împădurită, cu lac, mlaștini și teren frământat. Hărțile folosite au fost de mai multe tipuri: turistice, militare, satelit, elevație și MGRS care au presupus navigație, orientare cu azimut și viză, identificare puncte de control. Dar echipa și-a atins obiectivele propuse în ciuda distanțelor și a ploii.

**Ziua 3, 26 iunie.** Surprinzător de cald pentru o zi de vară finlandeză. În urma antrenamentelor desfășurate a fost stabilită și structura echipei care va intra pe trasee în cele trei zile de concurs.

A fost ziua ultimelor antrenamente oficiale la aruncarea grenadei, estimarea distanțelor și citirea hărții. În cursul după-amiezii, echipa, alături de generalul (r.) Virgil Bălăceanu, a participat la deschiderea oficială a Congresului de vară CIOR-CIOMR-CISOR 2023, cea mai mare întâlnire anuală a Confederației Interaleate a Ofițerilor în Rezervă și a Confederației Interaleate a Medicilor Militari în Rezervă.

**Ziua 4, 27 iunie.** Așteptarea

rândului pentru seriile de tragere tensionează nervii mai mult decât acțiunea în sine, iar în momentul decisiv trebuie să fii gata să te aduni. După finalizarea acțiunilor în poligon, echipa a ieșit în zona special amenajată pentru antrenamentul de aruncare a grenadei timp de 45 minute. A urmat apoi antrenamentul de orientare, în acest scop organizatorii pregătind pe insulă un traseu special și un set complex de hărți.

Așteptăm, nu fără unele emoții, probele la pista CISM și înot cu obstacole.

**Ziua 5, 28 iunie.** Pentru majoritatea echipelor a fost ziua cea mai așteptată, probele cu obstacole solicitând cât mai mult munca în echipă.

Până la momentul intrării pe traseu, împinși de emoții, am început încălzirea. Echipe cu experiență din SUA și Norvegia întâmpină dificultăți la trecerea mesei irlandeze și a scării progresive. Cu ochii pe ei reconsiderăm ordinea de plecare și trecerile. Ne pregătim de verificarea echipamentului. Totul e ok, emoții mari. Nu am mai făcut niciodată traseul în formula aceasta, în condiții de concurs. După start ne-am așezat pe pistă în ordinea stabilită, în așa fel încât să ne ajutăm la treceri. Masa irlandeză, fără probleme. Ne vine inima la loc, dar după încă două obstacole... sincopă la scara progresivă. A doua încercare e reușită și echipa se mișcă. Ajungem la final toți.

Ne îndreptăm apoi spre cazarmă, urmând să luăm echipamentul de înot pentru cursa cu obstacole. Altă așteptare, alte emoții. Ajunși la bazin începem să ne căutăm uniforme cât mai apropiate de mărimile noastre, astfel încât să nu ducem cu noi o cantitate prea mare de apă. Misiune imposibilă. Ne

înainte, ne mărturiseau că ideea MOM-ului în pădurile finlandeze le cam dă fiori. Cu ochii încă mișiți am început să simțim și noi presiunea zilei ce stătea să înceapă. La 06:30 am fost în autocare și am pornit spre locul ales de gazde pentru probele zilei.

Am primit hărțile și direcțiile, urmând să identificăm obiectivele și să estimăm distanțele din punctul de observație până la fiecare din ele. Singurul instrument ce putea fi folosit era busola. Limita de timp: 15 minute pentru identificarea obiectivelor și marcarea lor pe hartă și 5 minute pentru estimarea distanțelor. La terminarea probei am predat materialele și am coborât în fugă spre autocare spre următoarea locație, ce ne-a scos din zona urbană.

Ne-a venit rândul la controlul ținutei. Ni s-a permis un singur telefon, pus pe silențios și sigilat într-un plic dat de organizatori. Alături de el, harta de urgență. Dacă deschideai plicul în timpul cursei erai descalificat. Puteai să îl folosești în cazul în care te considerai rănit sau dacă voiai să abandonezi.

30 de secunde și auzim: 3, 2, 1, Start! Punctul de control numărul 1 bifat în mai puțin de 5 minute. Acolo am primit două puști de asalt și un pistol, adaptate pentru tragere cu bile tip airsoft, cu care trebuiau doborâte, contra timp, șase ținte răspândite în pădurea din jur. Țintele au căzut rapid și ne-am concentrat pe Punctul de control numărul 2. Il identificăm între două lacuri, la baza unui abrupt, așa că începem să alergăm. Înainte să ajungem, unul dintre coechipieri a alunecat și și-a scrântit glezna. Deși îl doare, vrea să continuăm. Înaintăm încă două posturi, dar



mulțumim cu ce găsim și intrăm în bazin la încălzire. Este rândul nostru. Odată ajunși în apă timpul trece necontrolat. La final constatăm dezamăgiți că am depășit timpul regulamentar cu 15 sutimi de secundă. Asta înseamnă zero puncte la această probă. Încercăm să depășim frustrarea și să ne adunăm pentru ziua următoare când se desfășoară proba de MOM (military orienteering march).

**Ziua 6, 29 iunie.** Emoțiile i-au trezit devreme pe tinerii artiștii ai Majestății Sale King Charles the 3<sup>rd</sup>. Cu o seară

pe coborârea spre postul 4 glezna îi troznește din nou. Cu greu ne-am hotărât să chemăm ambulanța. Asta înseamnă abandon și 0 puncte la cursa de MOM. Asta însemna „Game over” pentru Team ROM 1. Camaradul nostru a ajuns la radiografie iar ceilalți doi, cu ajutorul organizatorilor, la autocare. Am privit echipele care apăreau din pădure cărând cu ele trei mine antitanc. „Ar fi fost distractiv...”, ne gândim. Poate anul viitor.

✎ **Maior Ionuț SUCIU**  
✎ **Caporal rezervist voluntar Philip STREMTAN**

# ARTmania 2023

La cea de-a 16-a ediție a festivalului ARTmania, organizată în parteneriat cu muzee și instituții culturale de prestigiu, cei peste 21.000 de festivalieri prezenți au luat parte la un maraton de concerte memorabile susținute, pe cele trei scene de concert, de 16 trupe din România și din străinătate, precum și la evenimente culturale alternative. În plus, ediția din acest an, care s-a desfășurat între 28—30 iulie în Piața Mare din Sibiu, a fost și gazda unor premiere importante pentru țara noastră, printre acestea numărându-se parteneriatul cultural stabilit pentru prima dată de un festival din România cu două festivaluri norvegiene emblematice: Inferno Metal Festival și Midgardsblot Metal Festival. De asemenea, pentru prima dată pentru un festival rock din România, design-ul celor 3 scene concept (ARTmania Spot, Voice of Odin și Freyja's Weeping) au introdus festivalierii în atmosfera captivantă oferită de îmbinarea inedită a mitologiei românești cu cea nordică.

„ARTmaniacci“ au avut parte de show-uri susținute în premieră pentru România de Porcupine Tree (reuniți după 10 ani de pauză), Emperor sau KOIKOI, alături de o serie de alte nume iconice, precum:

Wardruna, Samael, Pain of Salvation, Haken, Sirenia, Vulture Industries, We Are Numbers, Asemic sau Roadkill Soda. Și în acest an, line-up-ul festivalului a oferit un mix electric de genuri muzicale și experiențe artistice unice. De la Emperor, cu sunetele lor intense de black-metal, și Wardruna cu atmosfera lor neo-dark-folk ancestrală, până la Porcupine Tree și explorările lor progresive profunde, Pain of Salvation și mixul lor inovator de genuri muzicale, Haken și abordarea lor progresivă captivantă, fiecare trupă a adus o contribuție specială la atmosfera captivantă a festivalului.

Așa cum și-a obișnuit fanii, ediția din acest an a cuprins experiențe culturale variate, întărind conexiunea dintre muzică, artă și istorie. Pe parcursul a trei zile pline de energie, pe lângă concertele live — festivalul a oferit o serie de manifestări variate menite să îmbogățească perspectiva participanților asupra culturii și artei — de la prelegeri despre mitologia nordică, susținute în parteneriat cu Biblioteca Județeană ASTRA Sibiu, una dintre cele mai vechi biblioteci din România (peste 160 de ani de existență, la proiecții de filme norvegiene, în colaborare cu

Ambasada Norvegiei în România oferite de institutul de Film Norvegian. Participanții la festival au avut posibilitatea de a vizita muzee și expoziții în baza



brății de festival grație parteneriatelor devenite deja tradiție încheiate cu Muzeul Astra, cea mai importantă instituție etno-muzeală din România și cel mai mare muzeu în aer liber din Europa și cu Muzeul Brukenthal, cel mai vechi muzeu din România, care găzduiește opere de artă precum: „Omul cu tichie albastră“, de Jan Van Eyck, „Țăranca cu Furca“, de Nicolae Grigorescu, „The Holy Family“, de Jacob Jordaens etc.

Accesul gratuit la Muzeul Astra a permis publicului să exploreze patrimoniul românesc

într-un cadru autentic și să se îmbogățească cu perspective noi și fascinante. De asemenea, Muzeul Brukenthal, a adăugat un plus de rafinament și eleganță evenimentului, iar prin intermediul acestui parteneriat, participanții la festival au beneficiat de un discount semnificativ de 50% la intrarea în muzeu, oferindu-le astfel șansa de a se bucura de bogăția artistică și culturală a muzeului. Mai mult decât atât, Muzeul Brukenthal a deschis porțile pentru un interviu special cu trupa Porcupine Tree, amplificând experiența artistică, aducând publicul mai aproape de artiști.

În plus, în această ediție a fost înregistrat un record de vânzări de cărți și vinil-uri, lucru posibil datorită unei selecții variate de opere literare și muzică în format fizic, într-un spațiu dedicat special în cadrul festivalului.

Conform fondatoarei și directorului ARTmania Festival, Codruța Vulcu, „ARTmania nu este doar despre muzică. Este și despre expunerea la noi forme de manifestare artistică și despre explorarea conexiunilor profunde dintre diferite forme de artă, posibilitate pe care o oferim în fiecare an, participanților mici și mari ce fac parte din comunitatea rock.“

Plutonier-major  
Ovidiu SFIRIAC

Cea de-a șasea ediție a festivalului „Jazz in the Park Competition“ s-a desfășurat în perioada 30 iunie — 2 iulie, transformând Parcul Central din Cluj-Napoca într-un loc plin de energie și ritm. Concurs sub forma unui festival, cu intrare liberă, își propune să aducă și să descopere de fiecare dată noi artiști de jazz din întreaga lume. Au aplicat pentru festival 212 formații, iar 17 formații de jazz din 10 țări au ajuns în finala concursului internațional de jazz organizat la Cluj. Au fost trei zile de competiție, cu premii pe măsură, un juriu cu experiență, invitații speciali Mădălina Pavăl Orchestra, Shay Hazan și Takuya Kuroda, în premieră în România și peste 65.000 de iubitori ai genului sunt date suficiente pentru a recomanda festivalul în viitor. Concuranții au fost notați pentru calitatea interpretării, coeziunea trupei, interacțiunea cu publicul, respectarea timpilor alocați și originalitatea muzicii de un juriu format din Horea Marc (muzician și stage manager Jazz in the Park), Teodor Pop (muzician în trupa Jazzybit), Denes Pecs-Szabo (manager artistic HU) și Laura Orian (muzician și organizator de evenimente). Juriul a acordat premiul 1 formației Klawo din Polonia a căror piese îmbină mai multe stiluri muzicale de la jazz la funk, hip hop, psihedelic și afrobeat, cu mult spațiu pentru improvizație, premiul 2 a fost adjudecat de formația Jazz Quarters Trio, iar premiul 3 de către NAUSYQA. O dată cu desemnarea Klawo și Jazz Quarters Trio ca și câștigători ai ediției, aceștia au primit și invitația de a susține

## Unora le place Jazz-ul

un concert la Jazz in the Park 11 din Parcul Etnografic „Romulus Vuia“, din Cluj-Napoca. S-au mai acordat premii pentru: Best Composition — Meze Audio — Andrei Petrache Trio și Premiile pentru remarkable artists: André Breidli — tobe (KAU Trio), Patricia Marchiș — saxofon (Marquis Noir), Tamás Jurisits — chitară (Tamás Ju-



risits Group), Kristiaan Deruyter — multiinstrumental (Kristo) — premiu oferit de Audio Tehnica.

„Jazz in the Park“ ediția a 11-a, desfășurată în Parcul Etnografic „Romulus Vuia“, din Cluj-Napoca, a avut loc pe perioada a trei zile (1—3 septembrie) și a adus în fața publicului pe Mulatu Astatke, Billy Cobham Band, Nightmares on Wax, Theo Croker, Fun Lovin' Criminals, Mansur Brown, Alexandru Andrieș, Camilla George, Nani Noam Vazara, The Helio-centrics, Ada Milea, Jazzybit,

Jan Gunnar Hoff Trio, Guts, Nickodemus, Mork, Daykoda, 7th SENSE, Anđi Moisescu, Andra Botez, Pantaloons, Andrei Irimia, Micha Blanos, FUNKorporation, KLT & Jessy Elsa Palma, Andrei Petrache Trio, Moss Farai, Dodo, Iorga, UFe, Bully, DigitaLove, Julian M. Melomenuții, Rogvaiv & Dubase, Mihai și Bogdan Roșca-

Zasmencu. Alături de aceștia, au concertat și trupele Klawo, Jazz Quarters Trio, laureatii Concursului Internațional „Jazz in the Park Competition“ 2023.

Prima zi a festivalului s-a încheiat în forță cu Fun Lovin' Criminals și Billy Cobham Band. Energic și dinamic, Billy Cobham, a construit un dialog între fluiditatea muzicii și sine însuși, cu tehnica aparte de a cânta la tobe ce evidențiază creativitatea sa, fapt care îi menține elementul de noutate a melodiilor. Billy Cobham a colaborat cu Miles Davis, John

McLaughlin și George Duke și a făcut parte din Mahavishnu Orchestra, fiind considerat unul dintre cei mai buni toboșari din lume, ce a influențat mulți artiști de-a lungul celor peste 50 de ani de carieră. Mulatu Astatke, cunoscut drept „tatăl Ethio-Jazz-ului“, prezent în cea de a doua seară, este un muzician și compozitor pionier care a adus o contribuție profundă scenei muzicale etiopiene și la nivel global. După ce a studiat la Londra și Boston, s-a întors în Etiopia cu vibrafonul și pianul, creând o punte culturală între țara sa și restul lumii cu un gen muzical unic. Influența sa este globală, colaborând cu legende precum Carlos Santana, Duke Ellington, și contribuind la coloanele sonore ale unor filme celebre, precum „Broken Flowers“.

The Cinematic Orchestra compus din Jason Swinscoe și Dominic Smith au încheiat festivalul. Ei sunt considerați unii dintre pionierii muzicii orchestrale moderne și au fost în fruntea acestui gen muzical timp de peste două decenii. Muzica lor combină elemente de jazz, muzică clasică și electronică pentru a crea un sunet unic care a captivat publicul din întreaga lume. La Jazz in the Park au venit cu un concert de neratat, proiecție a filmului mut clasic, „Man with a Movie Camera“, acompaniată de o performanță live a albumului lor cu același nume.

Acestea au fost doar câteva repere ce recomandă festivalul pentru viitori doritori, iar parafrazând, am putea spune că: „Unora le place Jazz-ul, Jazz-ul in the Park și... bine fac!“

Emil MORITZ

## HOROSCOPI

### BERBEC

Vă simțiți neobișnuit de creativi și este bine să profitați, deoarece vă poate ajuta la locul de muncă. Este un moment bun pentru a scoate la suprafață proiectele puse pe plan secundar.



### TAUR

Tot ce vă propuneți să faceți va ajunge să fie pus în practică și să aibă rezultate bune. Important este să aveți inițiativa de a porni lucruri noi și de a lucra mai mult în echipă.



### GEMENI

Nu mai dați randament ca altă dată, iar rutina în care ați intrat vă va fi reclamată. Vă adaptați însă repede și datorită spontaneității voastre veți scăpa de pedepse.



### RAC

Vin vești bune legate de negocieri, relații profesionale, bani sau călătorii. Poate fi o perioadă propice să căutați un loc de muncă, să renegociați salariul sau să călătoriți în străinătate.



### LEU

Se anunță o perioadă neliniștită. Apar dificultăți în obținerea a ceea ce v-ați propus, dar e foarte important să vă organizați bine și să vă achitați datoriile.



### FECIOARA

Ar trebui să vă concentrați pe ceea ce vreți să faceți și să realizați că nu totul este atât de risipitor pe cât ați crede. Veți fi uimiți de rezultatele obținute.



### BALANȚĂ

Deciziile voastre sunt extrem de mature și chiar dacă neglijați celelalte aspecte ale vieții voastre, va merita din plin. Vor apărea ocazii la care nu vă așteptați.



### SCORPION

Munca în echipă vă poate aduce satisfacții majore. Deși întâmpinați probleme financiare, ele vor putea fi depășite. Trebuie să fiți mai descurcăriți.



### SĂGETĂTOR

Nu aruncați cu banii doar pentru că așa vedeți că fac alții. Vă implicați în proiecte noi sau abandonate din care va ieși ceva frumos, dar rezultatele financiare nu se vor vedea curând.



### CAPRICORN

Norocul este de partea voastră și vă scoate în față oportunități grozave fără să vă mai chinuți să găsiți soluții pentru a ieși din criză. Împărtășiți realizările și cu ceilalți.



### VĂRSĂTOR

Situația financiară nu vă permite să vă jucați cu banii. E foarte important să scăpați de datoriile urgente și să amânați achizițiile inutile. Pe plan profesional vă bucurați de popularitate și respect.



### PEȘTI

Aveți o energie de zile mari. Sunteți în cea mai bună lumină posibilă, foarte invidiați de către cei din jur. Voi arătați bine, iar cei din jur vă atacă. Multe lucruri se rezolvă în plan sentimental, se găsesc soluții.

## VULNERABILITATE CISCO EXPLOATATĂ DE „APT28”

În ultima săptămână a lunii aprilie, mai multe instituții din SUA și Marea Britanie au adus în atenția publicului o serie de activități malițioase ale grupării de hackeri ruși „APT28”. Această grupare de criminalitate cibernetică afiliată Direcției Generale de Informații a Statului Major al Rusiei (GRU) și cunoscută și sub denumirile Fancy Bear, Forest Blizzard, FROZENLAKE sau Sofacy, au efectuat recunoașteri și au implementat un malware personalizat, numit „Jaguar Tooth” pe routerele Cisco prin exploatarea unei vulnerabilități vechi, CVE-2017-6742, remediată în iunie 2017.

Conform specialiștilor, intruziunile au avut loc în anul 2021 și au vizat un număr mic de entități europene, instituții guvernamentale americane și aproximativ 250 de posibile ținte ucrainene.

Jaguar Tooth este un malware injectat direct în memoria routerelor Cisco IOS și IOS XE ce rulează versiuni mai vechi de firmware și, odată instalat, malware-ul exfiltrează informațiile de pe router și oferă acces neautentificat la dispozitiv.

Utilizatorilor li se recomandă actualizarea routerelor la cel

mai recent firmware. De asemenea, Cisco recomandă trecerea de la SNMP la NETCONF sau RESTCONF pentru gestionarea rețelei.

## VULNERABILITATE SEVERĂ GOOGLE

Recent, Google a lansat o actualizare de urgență pentru remedierea unei vulnerabilități de tip zero-day a browserului web Chrome, identificată prin CVE-2023-2033, Vulnerabilitatea de mare severitate a fost adăugată de către CISA în Catalogul vulnerabilităților cunoscute exploatate

## Era digitală

(KEV) și pare să aibă asemănări cu CVE-2022-1096, CVE-2022-1364, CVE-2022-3723 și CVE-2022-4262, alte vulnerabilități Google Chrome ce au fost remediate de companie în 2022.

Google a recunoscut că „există o exploatare activă a vulnerabilității”, dar, pentru a preveni exploatarea în continuare, nu a împărtășit detalii tehnice suplimentare sau indicatori de compromitere.

Utilizatorilor Google Chrome li se recomandă să facă upgrade la versiunea 112.0.5615.121 pentru Windows, macOS și Linux, iar utilizatorii browserelor ba-

zate pe Chromium, cum ar fi Microsoft Edge, Brave, Opera și Vivaldi sunt, de asemenea, sfătuiți să aplice actualizările pe măsură ce acestea devin disponibile.

## SISTEMUL MACOS ÎN VIZORUL LOCKBIT

Cercetătorii Malware Hunter Team au descoperit artefacte, ce ar aparține grupării LockBit, pentru criptarea fișierelor din sistemele macOS într-o arhivă .zip încărcată pe Virus Total. Arhiva include versiuni pentru procesoarele Power PC ce sunt utilizate în sistemele macOS mai vechi, iar vx-underground arată că varianta macOS este disponibilă din 11 noiembrie 2022, însă a reușit să evite detectarea până acum.

Cu toate acestea, mai mulți experți sunt de părere că payload-ul macOS a fost plin de erori și, prin urmare, nu a fost prea periculos până acum.

În luna ianuarie Microsoft a dezvăluit tacticile folosite de patru familii de ransomware care vizează macOS — KeRanger, File Coder, MacRansom și EvilQuest, iar descoperirile actuale sunt un semn că atacatorii își îndreaptă atenția asupra sistemelor Apple macOS.

Plutonier-major  
Ovidiu SFÎRIAC



## Astenia de toamnă-mit sau realitate?

Trecerea la un nou sezon, în speță trecerea de la vară la toamnă, este marcată de o schimbare a stării de spirit, provocată de ajustarea întregului organism la schimbările climatice. Zile mai scurte, temperaturi mai scăzute și o lipsă din dieta alimentară a legumelor și fructelor specifice sezonului cald determină instalarea unei stări numite astenie de toamnă.

Dar întrebarea care este în mintea tuturor e următoarea: E astenia de toamnă o realitate sau un mit? Astenia de toamnă sau depresia sezonieră este un fenomen real, care afectează în general pe toată lumea și e caracterizată de stări de moleșală și oboseală inexplicabilă, cauzate de efortul de adaptare a organismului la variațiile de temperatură. Efectele sale sunt resimțite în funcție de predispoziția fiecărei persoane față de schimbările climatice.

Fiind vorba de vreme, care nu intră în controlul omului, astenia nu poate fi evitată. Însă,

dacă știi că venirea toamnei te poate influența, te poți pregăti pentru astenie prin următoarele acțiuni:

1. Chiar dacă vremea este mai rece, nu renunța la plimbările în aer liber.

2. Menține un ritm ridicat de exerciții fizice.

3. Adoptă o dietă echilibrată, din care să nu lipsească fructele și legumele.

4. Respectă orele de somn, iar dacă organismul îți cere o perioadă mai lungă de odihnă, ascultă-l.

5. Socializați cât mai mult, chiar dacă vremea este de cele mai multe ori posomorâtă, există tendința evidentă de a renunța la interacțiunea cu cei din jurul nostru și să ne închidem în noi înșine sau în casă.

La nivel de senzație, astenia poate fi confundată cu anemia sau cu stresul cotidian. Sub simptomele asteniei de toamnă se pot ascunde o serie de tulburări afective, pe care ar fi bine să nu le ignorați.

Maior Ionuț SUCIU

— Băi, de când m-am mutat împreună cu prietena mea, am hotărât amândoi să facem cumpăraturile pe rând. O zi ea, o zi eu, o zi ea, o zi eu... și tot așa.  
— Tare. Și care e diferența?  
— Păi acum o zi mâncăm, o zi bem, o zi mâncăm, o zi bem...

Un tip intră într-o berărie:  
— Dați-mi o bere, îmi aștept nevasta aici.

— Brună sau blondă? il întreabă chelnerul.  
— Nu știu, de-abia a intrat la caofor.

Un mare general vizitează o unitate militară.

Ordine, curățenie, tot lună. Când, pe aleea spre Comandament, un chiștoc. Generalul se învinețește la față de mânie:

— A cui e chiștocul ăsta?  
Unul din soldații din gardă se apleacă spre general:  
— Nu-i a lu' nimeni, puteți să-l luați...

## UMOR

— Stimată doamnă, noi am venit să-l conducem pe soțul dvs. până acasă, dar nu știm care dintre noi este.

Vasile, tu ce-ai fost în armată?

— Cățelar.  
— Și ce făceai?  
— Aveam grijă de câinii de pază ai unității militare.

— Inseamnă că eu am fost felinar!

— De ce?  
— Am avut grijă de pisica soției comandantului!

Ce e o dischetă care ia viagră?  
Hard disk.

## REDACTOR-ŞEF

Maior IONUŢ SUCIU

int. 0418

0264/590669

## SECRETAR GENERAL

DE REDACŢIE

int. 0366

## SECRETARIAT TEHNIC

DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant principal

ŞTEFAN VIOREANU

(corespondență-expediție)

int. 0218

EMIL MORITZ

(fotoreporter)

int. 0228

## COLABORATORI

Maistru militar clasa a III-a

RADU CIOLOCA

Plutonier-major

OVIDIU SFIRIAC

## TIPOGRAFI

Plutonier-adjutant

DOREL BADIU

SABIN STÎNA

int. 0385

## RESPONSABIL DE NUMĂR

EMIL MORITZ

## ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,

Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3

cod. 400133

Tel. 0264/590563 int. ....

Fax. 0264/590557

ISSN 1842—3434

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

B. 0362 C. 334

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

Pentru redactarea paginii „Mapamond” — Actualitatea militară internațională — sunt folosite informații preluate de la principalele agenții de presă, precum și din publicații de specialitate naționale și internaționale.

# Actualitatea militară internațională

## Ucraina-Rusia

**D**rone ucrainene au atacat o bază aeriană în apropiere de Estonia și patru avioane au fost avariate. Dronele au vizat Rusia în atacuri desfășurate peste noapte care au distrus avioane militare și au perturbat traficul aerian, au declarat oficialii ruși, miercuri 30 august. Pe de altă parte, un avion rusesc a distrus patru ambarcațiuni ucrainene de atac rapid care transportau până la 50 de parașutiști într-o operațiune în Marea Neagră, a precizat armata rusă.

Atacuri ale avioanelor fără pilot ucrainene au fost raportate în regiunile Pskov, Briansk, Kaluga, Orlov și Riazan precum și în peninsula Crimeea ocupată de Rusia, au declarat oficialii ruși.

Ucraina și-a intensificat războiul dronelor în ultimele luni,

can Antony Blinken a anunțat un nou pachet de asistență militară pentru a ajuta Ucraina. Pachetul include echipamente suplimentare de deminare, rachete pentru apărare aeriană, plus muniție pentru artilerie și arme de calibru mic, a precizat Blinken într-un comunicat.

## SUA transportă arme către Taiwan

**A**dministrația președintelui american Joe Biden a aprobat pentru prima dată un ajutor militar direct pentru Taiwan, în cadrul unui program de asistență pentru guvernele străine.

Departamentul de Stat a notificat, marți 29 august, Congresul cu privire la pachetul de 80 de milioane de dolari, modest în comparație cu vânzările recente către Taiwan.



lovind deseori ținte în adâncimea teritoriului rusesc, în paralel cu o ofensivă terestră care întâmpină o rezistență puternică pe liniile de front din sud și est.

Cel mai semnificativ atac pare să fi fost în Pskov, la aproximativ 660 km nord de frontiera ucraineană, în apropiere de granițele cu Estonia și Letonia, unde oficialii ruși au declarat că patru avioane militare de transport Il-76 au fost avariate.

Pe de altă parte, oficialii militari și din domeniul apărării din Rusia au declarat că trei drone ucrainene au fost doborâte deasupra regiunii sudice Briansk, una deasupra regiunii centrale Orlov și una deasupra regiunii Riazan, la sud de Moscova. Spațiul aerian din jurul aeroportului Vnukovo din Moscova a fost închis pentru scurt timp, a relatat TASS. Ministerul rus al Apărării a anunțat că un avion al aviației maritime a Flotei Mării Negre a distrus în Marea Neagră patru ambarcațiuni militare rapide ucrainene, care aveau la bord până la 50 de persoane.

Cu o zi înainte, Ministerul rus al Apărării raportase distrugerea a două drone ucrainene de tip avion deasupra Mării Negre. Acestea încercau să atace obiective de pe teritoriul Federației Ruse, potrivit Moscovei. Atacurile din această perioadă ar fi avut loc în contextul în care secretarul de stat ameri-

can Michael McCaul, președintele republican al Comisiei pentru afaceri externe a Camerei Reprezentanților, a declarat că a fost bucuros că administrația oferă în sfârșit ajutor Taiwanului.

Foreign Military Financing (FMF), cel mai mare cont de asistență militară gestionat de către Departamentul de Stat, oferă în principal asistență sub formă de granturi guvernelor țărilor străine pentru achiziționarea de echipamente de apărare și instruire militară în cadrul programului Foreign Military Sales. Un oficial al Departamentului de Stat a confirmat notificarea către Congres și a declarat că decizia de a oferi Taiwanului asistență nu reflectă nicio modificare a politicii americane.

China s-a plâns în repetate rânduri Statelor Unite în legătură cu ajutorul militar și vânzările către insulă. Ministerul Apărării a declarat că armata americană trebuie să înceteze orice formă de ajutor militar cu insula.

Statele Unite, cel mai important furnizor de arme al Taiwanului, a anunțat în urmă cu o lună un pachet de ajutor pen-

tru arme acordat Taiwanului în valoare de până la 345 de milioane de dolari. De asemenea, Statele Unite au aprobat un posibil ajutor de 500 de milioane de dolari pentru vânzarea unor sisteme de căutare și urmărire în infraroșu pentru avioane de luptă F-16, precum și alte echipamente.

## Coreea de Nord — simularea unui atac nuclear tactic

**R**egimul de la Phenian a confirmat joi 31 august că a lansat două rachete balistice cu rază scurtă de acțiune, explicând că a fost vorba de o simulare de lovitură nucleară tactică ca răspuns la manevrele SUA — Coreea de Sud, Ulchi Freedom Shield.

Rachetele au fost lansate spre Marea de Est, simulând o lovitură nucleară tactică ce vizau distrugerea totală a principalelor centre de comandă și baze aeriene de cealaltă parte a frontierei, în Coreea de Sud.

„Prima a fost lansată în jurul orei 23:38 (14:38 GMT), la o altitudine maximă de aproximativ 50 de kilometri și o distanță de zbor de aproximativ 350 de kilometri. A doua, în jurul orei 23:46, la o altitudine maximă de aproximativ 50 de kilometri și o distanță de zbor de aproximativ 400 kilometri“, potrivit armatei japoneze.

Oficiali ai armatei nord-coreene au declarat că „exercițiul urmărește să transmită un mesaj clar inamicilor“.

Marți 29 august, Phenianul a organizat manevre militare la nivel de comandament ca răspuns la cele desfășurate de Seul împreună cu Washingtonul. Cu această ocazie, liderul nord-coreean Kim Jong Un a vizitat un post de comandă de antrenament.

La rândul său Statul Major Interarme din Coreea de Sud a declarat că armata „își menține un nivel de pregătire cuprinzătoare, în strânsă cooperare cu Statele Unite“.

În timpul manevrelor aeriene comune, cel puțin un bombardier strategic american B-1B a survolat, miercuri 30 august, peninsula coreeană, un detaliu care a iritat în mod deosebit Phenianul. Coreea de Nord a calificat survolul drept o „amenințare gravă, în conformitate cu scenariul unui atac nuclear preventiv asupra RPDC“.

SUA, Coreea de Sud și Japonia au organizat, de asemenea, un exercițiu naval trilateral de apărare antirachetă, marți 29 august. Cele trei țări și-au consolidat cooperarea în domeniul apărării în ultimele luni ca răspuns la provocările tot mai mari din partea Phenianului. Coreea de Nord a efectuat un număr record de teste de arme în acest an și o a doua încercare nereușită, de a pune pe orbită un satelit spion săptămâna trecută.

Maior Ionuț SUCIU

# Taberele de vară pentru copii – punți de recreere și descoperire

## Tabăra de vară de la Someșul Rece

Ne amintim fiecare dintre noi de când eram copii cum vacanța de vară, deși avea o perioadă destul de îndelungată, când ne apropiam de sfârșitul acesteia, de luna septembrie parcă începeam să numărăm zilele ca și militarii care îndeplineau stagiul militar pe vremuri și își făceau AMR-ul. Pentru a intra mai ușor în ritmul mersului la școală, dar și

ping-pong și tenis. Chiar dacă vremea a mai avut și mici capricii plictiseala nu s-a instalat. Deși unii s-ar gândi automat că au avut telefoanele asupra lor sau diferite tehnologii care să alunge plictiseala, aici trebuie să evidențiem faptul că ideea, din start, a acestei tabere a fost de a folosi tehnologia la minim, iar copiii să se bucure de tot ceea ce le oferea natura dar și specificul militar.

Finalul fiecărei zile a fost marcat de un bilanț, în care fiecare a completat un jurnal cu principalele activități desfășurate,

au luat parte la prima activitate de acest gen din țară, activitate care le-a permis să interacționeze cu tineri din țări precum Belgia, Bulgaria, Grecia, Italia, Polonia, Germania și România, să schimbe impresii despre locul de proveniență a fiecăruia, să învețe unul de la altul despre diversitatea culturală și să lucreze împreună în echipe multinaționale.

„Încă de la sosire, atmosfera în tabără a fost plină de entuziasm și curiozitate. În unul din cele 8 grupuri de adolescenți mă aflam și eu, mai exact în primul. Alături de colegi din România, Italia, Polonia, Bulgaria, Germania, Belgia și Grecia am cooperat timp de două săptămâni și am luat parte la activități variate și astfel, am legat prietenii.

Pot spune că Tabăra Internațională CLIMS este mult mai mult decât un simplu eveniment care mi-a depășit așteptările într-un mod plăcut“, a evidențiat cu entuziasm elevul sergent-major Bianca Mihăilă.

Programul a fost variat, cuprinzând vizite la unele dintre cele mai cunoscute obiective turistice din zonă, precum Castelul Bran, Salina Turda sau Cetatea Alba Iulia, îmbinate cu lecții de istorie și cultură românească, dar și drumeții pe trasee special amenajate. Totodată, participanții și-au testat abilitățile în cadrul unor exerciții aplicativ-militare și sportive în poligonul Daia.

„Activitățile ce au constituit tabăra propriu zisă au fost variate, începând de la zile cu tematica sportivă, în care ne foloseam de facilitățile academiei pentru a practica diferite spor-

traseele aplicative din poligonul de instrucție Daia.

În final, pot spune că această tabără internațională din Sibiu a fost o experiență inedită, de care se leagă deja amintiri frumoase și multe noi prietenii“, a adăugat elevul sergent-major George-Vlad Nistor.

Tabăra a oferit un bun prilej participanților de a descoperi noi orizonturi, prin interacțiunea cu tineri de aceeași vârstă care au împărtășit din experiențele personale, dar și să își testeze abilitățile de comunicare în limba engleză. Astfel, elevul plutonier Robert Vasilca a pășit „în grădina lingvistică a taberei ca un timid explorator printre culorile vivace ale diversității. În acest amestec de multiple naționalități și totodată tipologii de persoane, limba engleză a devenit râul care ne-a legat, fluxul comunicativ care ne-a permis să schimbăm idei, vise și râsete. Zi de zi, activitățile taberei s-au desfășurat precum paginile unei cărți captivante, scriind povești despre prietenie, înțelegere și magia descoperirii. A fost o experiență interesantă, de care mă bucur mult că am avut parte“.

Aceleași trăiri au încercat-o și pe elevul sergent-major Arina Pantază: „Tabăra CLIMS a fost o experiență din toate punctele de vedere. A fost mai mult decât m-am așteptat și a durat mai puțin decât mi-aș fi dorit. Fiecare tânăr a venit cu o poveste despre țara lui, pe care a împărtășit-o prin limbă, atitudine și zâmbet. Am format legături care nu se vor rupe ușor, am întâlnit oameni cu care împart interese și pasiuni comune, am învățat că suntem toți aici cu



pentru a se familiariza cu tipurile de activități militare pentru copiii cadrelor militare din garnizoana Cluj-Napoca a fost organizată de către Comandamentul Diviziei 4 Infanterie „Gemina“, în perioada 28 august — 01 septembrie, la Someșul Rece, „Tabăra de vară“ pentru copii.

Timp de o săptămână, sub îndrumarea instructorilor, copiii au parcurs un program complex ce a cuprins activități specifice militarilor precum deșteptarea, înviorarea, intonarea vocală a Imnului Național al României, orientare în teren, măsurare unghiuri și distanțe, prezentare de tehnici de prim-ajutor, stingere a incendiilor și multe altele. Activitatea a avut ca obiective dezvoltarea calităților fizice, spiritului de echipă, precum și înălțarea deprinderilor în ceea ce privește disciplina, respectul și responsabilitatea.

Motto-ul învățat de fiecare militar la început de carieră al amiralului William H. McRaven „Dacă vrei să schimbi lumea, începe prin a-ți face patul“ a fost bineînțeles și prima regulă pentru copiii participanți la tabăra de vară de la Someșul Rece.

După ce au intrat în program, prima zi a și început pentru mai tinerii participanți cu o drumeție în pas viu, resimțită din plin în următoarea zi de către aceștia. Nelipsite au fost din programul activităților și parcurgerea pistei cu obstacole, jocurile de volei și ping-pong și o demonstrație de arte marțiale în care s-au regăsit procedee de Judo, Karate și Ju Jitsu.

S-au întrecut pe ei înșiși în parcurgerea unui traseu utilitar aplicativ cu diverse obstacole, au exersat aruncarea „grenadelor la precizie“, constituite de această dată din mingi de

șurate, iar cei care s-au evidențiat pozitiv au fost evidențiați și felicitați.

Abilitățile fizice și competitive le-au fost testate în cadrul unui BootCamp și a competiției TreasureHunt și au exersat mișcări de instrucție de front, salutul militar și au învățat despre valorile și principiile militarilor.

Zilele au fost pline cu activități precum orientarea cu busola și harta, reguli de turism montan, tehnici elementare de autoapărare, prezentarea echipamentelor de alpinism, a tehnicilor de supraviețuire în condiții de izolare și a trusei de prim ajutor, iar focusul de tabără a marcat, fără îndoială, atingerea tuturor obiectivelor.

Marea bucurie a micilor militari de la finalul perioadei a fost aceea de a primi din partea organizatorilor medalii și diplome pentru implicarea și efortul depus. Totul s-a desfășurat în cadrul unei festivități în prezența reprezentantului Diviziei 4 Infanterie „Gemina“, colonelul Remus Filimon.

## Tabăra internațională de tineret

Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu“ din Sibiu, a fost gazda „Taberei internaționale de tineret“ organizată în perioada 29 iulie — 12 august de către Comitetul de Legătură Internațională a Organismelor Militare Sociale (CLIMS), activitate la care au participat și patru elevi ai Colegiului Național Militar „Ștefan cel Mare“.

Alături de alți adolescenți și lideri de grup, Arina Pantază, Robert Vasilca, Elena-Bianca Mihăilă și George-Vlad Nistor,



turi de echipă, precum fotbal sau volei, dar și activități sportive individuale, cum ar fi inotul, până la vizionarea de exerciții K-9 cu câini special antrenați de la Inspectoratul Județean de Poliție Sibiu. Însă tabăra nu s-a rezumat doar la atât. Am vizitat și obiective turistice din împrejurimi, precum centrul vechi din Sibiu și grădina zoologică, Salina Turda, cetatea de la Alba Iulia sau castelul Bran, am participat și la activități în aer liber, cum ar fi mountain hiking, mountain biking, am petrecut o zi în parcul de aventură Arka Park, dar am avut parte de puțină acțiune distrându-ne la câteva meciuri de paintball și încercând să parcurgem în timpi cât mai buni

același scop: a cunoaște. Și am cunoscut, într-adevăr, de la cultură și limbă până la dansuri tradiționale care se leagă între ele prin pofta de viață și starea de bine care au fost nelipsite pe tot parcursul taberei.

Comitetul de Legătură Internațională a Organismelor Militare Sociale organizează anual tabere pentru copiii militarilor și personalului civil din armatele înscrise în program. Tabăra este găzduită de către una dintre țările membre ale comitetului, respectiv Belgia, Bulgaria, Cehia, Franța, Germania, Grecia, Italia, Polonia, Portugalia, România, Spania și Ungaria.

Capitan Oana BOIER